

从一碗牛肉面、一日住宿到一张门票——

小店启动数字化“列车”

本报记者 李婕

今天的中国消费者，只要打开线上平台，可以轻松叫上一份快餐、锁定一场电影的座位、买下景区的门票、订上远方的旅店。屏幕这边，选择丰富，指尖轻触带来诸多便捷。

屏幕那边，许多生活服务业小店则启动数字化“列车”。由于经营主体以中小企业和个体商户为主，受制于规模小、布局散等特点，也不似商品零售交易简单，生活服务业数字化起步较晚，但未来空间也更大。

数字化对生活服务业商户来说究竟意味着什么？背后需要哪些努力？行业转型是如何发生的？近日，记者采访了部分生活服务业小店。



▲近年来，酒店行业数字化转型不断加速。图为7月24日，游客在唐山滦州古城旅游景区一家民宿旅馆内休闲。
新华社记者 牟宇摄

“走入线上是趋势”，到今年二季度，美团平台活跃商户数量达770万，较上年同期增加140万户

说起来，数字化是大势所趋。但对于多年来扎根市井街巷的小小门店来说，“转身”没那么容易。

张仁牛肉面馆是甘肃兰州的一家中式快餐店，仅有一家门店，开了近30年。几年前，当外卖业务拓展到兰州时，摆在这家面馆前的选择是：是否上线做外卖？

“一碗面利太薄”“白忙活，人受累了钱没挣”……如今接手了面馆运营的张鑫说起那会儿父母的看法。由于对线上平台缺乏认知，做了几十年线下生意的父母并不愿轻易尝试。

“给我3个月的时间试一试，亏多少从我工资里扣。”“85后”张鑫坚持认为“走入线上是趋势”，对父母做了这样的保证。他坚信，线上顾客下单，相当于给门店做了宣传；线下顾客不方便到店时，也多了一个点单渠道，二者是相互促进的。

随后，面馆的转型才在“限时”尝试中起步。现在回头看，张鑫说，去年疫情突袭，堂食暂停，正是靠外卖一天四五百个订单挺了过来。现在，外卖销售量占到面馆整体销量的20%左右。

多年来，生活服务业的发展方式较为传统，互联网的普及和数字化普及，带来了转变机遇。

国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微认为，生活服务业数字化转型带来多方面利好：消费者获得更好的服务和更多便利；越来越多科技人员、经营管理人员投身生活服务业，推动行业发展；供需对接，进一步释放消费潜力。

不过，生活服务业领域分布着大量个体工商户、中小微企业，做的多是规模不大的社区生意，过去他们既缺乏数字化转型的能力，也存在动力不足的问题。但疫情防控期间，“宅经济”快速发展，给生活服务业按下数字化的“快进键”。

去年以来，北京、上海等地推出餐饮业数字化升级行动、打造数字化小店示范街等举措，助推小店改造升级。美团研究院数据显示，多方推动下，生活服务业数字化进程明显加快。二季度，中国线上生活服务消费同比增长62.5%。美团今年第二季度财报数据显示，平台活跃商户数量达到770万，较上年同期增加140万户。

“以前靠直觉和经验经营，坐在酒店等客人，现在是通过数据寻找匹配的客人”

数字化仅仅是来到线上吗？

“我们酒店从开业就与线上平台合作，但刚开始只知道做线上是趋势，并不知道怎样深度分析和利用数据。”位于湖南长沙的森泊设计师臻选酒店2018年下半年开业，酒店总经理周珂这样回忆起最初的情形。

2019年，酒店经营经过磨合、爬坡期，但没想到中途突遭疫情，整个行业陷入“冰点”。“2020年初特别彷徨。”周珂说，酒店从那时起以美团平台为中心，开展收益管理、从深挖数据里“做文章”。

商圈主要客群、消费特点；酒店营收、同期比值……

本报北京电（记者刘毅）台风是影响全球最严重的自然灾害之一，精准的预报是防灾减灾精准施策的基本保证。记者从中国气象局获悉，我国自主研发的GRAPES_GFS全球同化预报系统实现版本升级，升级后我国具备全球范围内热带气旋的数值预报能力，在助力“一带一路”建设、海洋强国建设的同时，还将惠及全球受热带气旋影响的国家和地区。

“这是一次从无到有的改变。”全球热带气旋数值预报关键技术及业务系统建设团队负责人麻素红博士表示，版本升级后，我国针对热带气旋的预报范

围从之前的西北太平洋和南海扩展到全球，不仅能够填补对西北太平洋、南海以外其他海域热带气旋预报的空白，还标志着我国已具备全球热带气旋监测预报服务能力。

除了预报范围扩大，升级后的全球模式对热带气旋的预报能力也更胜一筹。研发团队基于四维变分同化系统，发展了新

的涡旋初始化技术，将过去时间间隔较长的热带气旋数据细化为逐小时的数据信息连续同化，使得热带气旋路径预报误差明显减小，预报能力明显提高。此外，升级后的全球模式还破解了此前热带气旋在环流条件变弱或下垫面情况较复杂时，“风眼”识别和定位困难的问题，进一步提升了热带气旋路径的预报能力。

自主研发的全球同化预报系统升级

中国具备全球热带气旋预报能力

根据全球预报对服务产品的需求，研发团队不仅专门开发了全球红外及水汽云图、热带气旋路径叠加120小时累计大风、热带气旋强度等产品，还针对西北太平洋、北印度洋、北大西洋及东北太平洋等重点海域开发区域产品，有力支撑全球监测、全球预报、全球服务工作开展。

对台风预报业务而言，升级后的全球模式可与区域台风模式形成互补。全球模式可以提供更准确的中长期路径预报，而对于台风强度、结构预报以及登陆台风的风雨预报，区域台风模式会预报得更清晰。

真金白银助推长江经济带发展

本报记者 汪文正

长江经济带高质量发展又迎来新举措！近日，国务院常务会议部署全面推动长江经济带发展的财税支持措施，要求加大财税等支持力度，完善市场化多元化投入机制，汇集各方力量，生态优先、绿色发展，推动长江经济带高质量发展。

近年来，中央财政对长江经济带支持力度不断提升。2018至2020年，中央财政安排长江经济带沿江省市各项转移支付达9.6万亿元，年均增长11.8%；今年以来已安排3.2万亿元。中央财政特别加大对重点生态功能区的资金投入：2018至2021年，中央财政累计下达长江经济带省份重点生态功能区的转移支付1321亿元，增强相关地区政府的基本公共服务保障能力；累计下达长江经济带省份的大气、水、土壤、污染防治资金504亿元；累计拨付资金92亿元，将21个城市纳入城市黑臭水体治理示范政策支持范围；累计下达长江经济带省份林业、草原转移支付资金1203亿元，加强森林资源管护和湿地等生态保护工作；累计下达资金183亿元支持长江经济带相关省份开展农业面源污染防治以及农村生活污水垃圾和黑臭水体治理，加快补齐农村生态环境建设短板。一系列举措使长江生态保护修复攻坚战取得明显成效。2020年长江流域的水质优良断面比例达到96.7%，高于全国平均水平13.3个百分点。大熊猫、朱鹮、扬子鳄等濒危野生动物种群数量稳中有升。

此次《关于全面推动长江经济带发展再“绿”》方案》从五个方面提出了17项具体政策措施：一是完善财政投入和生态补偿机制，谱写生态优先绿色发展新篇章；二是支持综合交通等基础设施建设，打造区域协调发展新样板；三是支持沿海沿江沿边和内陆开放，构筑高水平对外开放新高地；四是支持加快破除旧动能和培育新动能，塑造创新驱动发展新优势；五是支持长江经济带城乡融合发展，绘就山水人城和谐相融新画卷。

同时，财政部将从加快开放平台建设、推动贸易转型升级两方面支持长江经济带构筑高水平对外开放新高地。

在加快开放平台建设方面，将积极支持9个沿江省市落实好自贸试验区总体方案中提出的试点任务；支持上海自贸试验区临港新片区等有条件的自贸试验区对标国际高标准经贸规则，采取新的开放举措、实行更大程度的压力测试；在若干重点领域率先突破。积极配合相关部门将沿江各类符合条件的海关特殊监管区域整合为综合保税区，支持重点境外经济贸易合作区和农业合作区发展，鼓励具备条件的沿江省市设立综合保税区和边境旅游合作区。

在推动贸易转型升级方面，将鼓励有条件的贸易产业集群、聚集区完善各类配套服务，财政部门在政策和资金方面给予支持；支持沿江省市发展跨境电子商务等外贸新业态；发挥好现行启运港退税政策的作用，解决长江航线长、江海中转耗时久等制约沿江货物出口退税速度的问题。



安徽省铜陵市以长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”为导向，加大长江岸线整治力度，构建人与自然和谐共生的长江生态廊道。图为铜陵市义安区五松镇境内的长江生态廊道。
过仕宁摄（人民视觉）

▼7月28日，在山东省滕州市，外卖配送员冒雨送餐。
李立摄（人民视觉）



▲8月23日，市民在郑州市金水区丰庆路一家水果店购物后使用移动支付手段付款。
新华社记者 张浩然摄